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Ciudad de México a 23 de enero de 2009 

Transcripción de las preguntas y respuestas del 
Chat con el Coordinador de los Festejos del 

Centenario de la Revolución y Bicentenario de la Independencia 
Enrique Márquez Jaramillo 

 
Qué bueno que están participando en este chat, les agradezco mucho su 
participación y les doy la bienvenida, soy Enrique Márquez Jaramillo, 
Coordinador de los Festejos del Centenario de la Revolución y Bicentenario de 
la Independencia. 
 

En la Coordinación estamos muy cerca de dar a conocer el programa de 
actividades para este 2009 e iniciar el camino a un año de las festividades. 
Estoy para servirles. 

 
Cándido Hinojosa: ¡NO AL ABORTO, SÍ A LA VIDA! ¡VIVA MÉXICO!, 
¡MUERA EL PRD, PINCHES REVOLTOSOS! 

 
Silva pregunta: Ahora que se sabe que ya se están poniendo de acuerdo con 
el gobierno de Calderón para las celebraciones, ¿qué piensan hacer juntos? 
¿Ustedes se van a sumar al programa de Calderón? 
 
Respuesta: Parques, obras de beneficio para la gente, entre otras. 

 
Luis Magos pregunta: ¿A qué atribuyen a tantos cambios de coordinador en 
el Bicentenario Federal? 
 
Respuesta: Falta de claridad sobre lo que quieren. 

 
Kirem Haad pregunta: ¿De qué Secretaría depende tu comisión? ¡Hay 
rumores de que la Secretaria de Cultura no le ayuda a usted y eso es una 
vergüenza desde mi punto de vista, porque ante los festejos que se vienen 
deberían de haber más unión entre los funcionarios y, perdóneme, ustedes 
están dando un mal ejemplo. 
 
Respuesta: Dependo directamente de la Jefatura de Gobierno, y he recibido el 
apoyo de la mayoría de las dependencias del DF. 

 
EDGAR pregunta: ¿Tan mal nos fue en la época del virreinato que los 
prehispánicos la quieren sepultar y desaparecer de nuestra historia? ¿No cree 
que con esas actitudes de resentimiento se fomentar las prácticas 
xenofóbicas? ¡Y eso que me caen en la punta los españoles! 
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Beto Cuevas pregunta: ¿Cuánto está gastando la Comisión en los festejos? 
¿Creen justo que nuestros impuestos se gasten en tonterías como las que 
están organizando? 
 
Respuesta: El año pasado tuvimos un presupuesto de 37 millones que se 
gastaron en proyectos de divulgación y en la preparación de proyectos 
sociales, como los de los jóvenes que trabajan en El Circo Volador. 

 
Sebastián: Gabriela Cuevas es una ladrona. ¡Roba de día y reza de noche! 
¡NO a los deprimidos en Las Lomas! 
 
Respuesta: De acuerdo. 

 
ALICIA C. pregunta: Buenas tardes, Maestro, me da gusto saber de usted, 
¿pero es necesario justificar tantos gastos en épocas de recesión, como para 
festejar mitos en torno a hechos de la historia de México? ¿Es parte del circo 
de Ebrard? 
 
Respuesta: No es un circo. El año pasado, por ejemplo, apoyamos 
económicamente a los jóvenes de los talleres del Circo Volador para que 
realizaran una serie de proyectos de arte y cultura con toda libertad. Ellos son 
de los jóvenes más marginados pero más talentosos de esta ciudad. ¿No crees 
que ésta es una buena forma de celebrar a la Historia, apoyando a quienes 
tienen en sus manos el futuro de la ciudad y del país? 

 
:) pregunta: Doctor Enrique Márquez, ¿la mayoría de los festejos del 
Bicentenario y el Centenario de la Revolución Mexicana se darán en la Ciudad 
de México?, ¿qué harán para que los panistas y Calderón no se cuelguen de 
los eventos que organizará el GDF para el 2010? 
 
Respuesta: Hacer nuestro programa que, para este año, consiste en muchos 
eventos y proyectos que den espacio a la crítica y la autocrítica, y, 
especialmente, a los jóvenes de la ciudad. 

 
Federico pregunta: Un bisnieto de Emiliano Zapata, llamado Edgar, está 
liderando algunas inconformidades como las de la construcción de la Línea 12 
en Tláhuac y algunos dicen que en el año que entra podría haber 
levantamientos como en 1910, ¿cuál es su opinión de esto? 
 
Respuesta: No creo que vaya a haber levantamientos. 

 
ZAPATA VIVE: El Beso más multitudinario que dieron a conocer para el 14 de 
febrero, así se me hace la actividad de la Coordinación del Bicentenario, es 
algo superficial y frívolo. 
 
Respuesta: Sin besos no habría humanidad libre. 

 
FER pregunta: El segundo Virrey de la Nueva España, Luis de Velasco, fue un 
gran defensor de los indios y no permitió por ningún motivo su esclavitud, ¿es 
cierto Dr. Márquez? 
 
Respuesta: No enteramente. 
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Pedro Salazar: Resuelvan el problema de las vialidades, la seguridad de gente 
y luego se ponen a festejar a los muertos... Los pueden recordar construyendo 
un país fuerte en empleos, educación y libre de corruptelas. 
 
Respuesta: La ciudad quiere aprovechar las celebraciones para hablar del 
futuro, para analizar lo que no se ha resuelto a través de la historia y, por qué 
no, para recordar a muertos tan ejemplares como quienes han dado su vida por 
la democracia en esta ciudad. 

 
Danial pregunta: Si la Nueva España era una potencia económica, cultural y 
científica, ¿por qué el caos con movimientos armados innecesarios?, ¿está de 
acuerdo en que fueron tres siglos de ignominia? 
 
Respuesta: El problema es que en 1808 entraron en crisis las monarquías 
ibéricas de España y Portugal, dada la reordenación del poder mundial con 
Inglaterra y Francia. 

 
Ana pregunta: El reloj que colgaron en 20 de Noviembre, en frente de 
Catedral, da un poco de preocupación, ya que está tan salado el equipo de 
Ebrard que en una de esas se cae, aplastando a algunos cuantos, ¡no estaría 
de más que lo chequen! Con eso de que Elías Moreno Brizuela trae un tiradero 
por Iztapalapa, no sea que se les llene de sangre sus eventos, ¡ Que por cierto 
se me hace un gasto y un aparato de lo más inútil! 
 
Respuesta: El reloj está seguro, pero tienes razón, tenemos que estarlo 
checando muy seguido. 

 
ZAPATA VIVE: Todos los intelectuales e historiadores van a tener su gran 
circo, donde una parte del trapecio es el Bicentenario de la Independencia y el 
otro el Centenario de la Revolución. ¡Mejor terminen las obras de la ciudad que 
la tienen hecha un cochinero! 

 
Elena Santoyo pregunta: Oye, Enrique Márquez, ¿ya te diste cuenta el peligro 
que representa el camión ese que colgaron en 20 de noviembre?, con el aire se 
mueve y se puede venir abajo, pues prácticamente está colgado con hilos de 
coser, ¿y el INAH qué ha dicho del maltrato al Palacio Virreinal? 
 
Respuesta: Se ha cumplido con todas las normas de seguridad y preservación 
del patrimonio. 

 
Hinojosa pregunta: A los jóvenes nos tienen marginados de todo, ¿están 
preparando algo para nosotros o nos van a dejar en la calle como siempre? 
 
Respuesta: No están marginados de nuestro programa. Pronto te enterarás de 
los grandes proyectos que tenemos para ustedes este año. 

 
Porfirio Centeno pregunta: Dr. Márquez, esta es una pregunta que me ha 
atormentado desde hace mucho, ¿usted sabe que los descendientes del 
emperador Moctezuma están en España?, ¿por qué haya si los reconocen y 
acá ni saben de su existencia?, ¿no sería interesante que festejarán el 
bicentenario acá? 
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Respuesta: Pues sí, creo que sería interesante. 

 
Salesiano pregunta: Señor Márquez, hace tiempo compre una película que se 
llama “Pancho Villa as Himself”, donde hablan de una que sobre Villa hizo una 
compañía que se llama Mutual Films, pero que se perdió y ya no hay registro. 
¿Usted sabe algo de ella? 
 
Respuesta: Ya la localizamos en Los Ángeles y pronto la exhibiremos en la 
Ciudad. 

 
Corrupto pregunta: ¿Cuántos familiares, aparte de su hijo le ayudan a 
gastarse el presupuesto que tiene Comisión para los festejos del Bicentenario? 
¡Le recuerdo que el nepotismo está prohibido y castigado por la ley! ¿Se le 
hace honesto tener esas prácticas? 

 
Armando Sevillano pregunta: Oiga, ¿qué pasó con el debate que le propuso 
a Tovar y de Teresa?, ya lo tronaron los federales y ahora hay un nuevo, ¿lo va 
a invitar a debatir o va a ser su amiguito? 
 
Respuesta: Estamos organizando foros de crítica y debate público con muchos 
grupos de la sociedad. A mi no me corresponde debatir, me toca organizar. 
Aunque tengo muy definida mi posición como historiador, siempre he estado en 
contra de una Historiografía conservadora que nubla la comprensión del 
pasado. 

 
Ventura pregunta: ¿Ya le pagaron al hijo de Consuelo Velázquez por la frase 
Bésame Mucho?, Rojas, rifa el reloj que no sirve para nada y saca para pagar 
tus adeudos… 

 
Sofía Aldaco pregunta: ¿Por qué no hacen difusión de las cosas que están 
haciendo para los festejos de la revolución y de la independencia? Estoy más 
enterado del año nuevo chino y lo que van a hacer que de de lo del 
bicentenario y centenario. 
 
Respuesta: Te invito a conocer, por ejemplo, nuestra página web: 
www.bi100.df.gob.mx 

 
Claudia Heredia pregunta: Me enteré que iban a colocar o estaban en 
proyecto de colocar una escultura gigantesca de Vicente Rojo (me enteré 
cuando anunciaron lo de la fuente que pusieron cerca de Bucareli), ¿qué 
pasó?, ¿se quedó en proyecto lo de Rojo o lo siguen considerando? 
 
Respuesta: La escultura no es gigantesca y pronto daremos a conocer el sitio 
de su colocación. 

 
Tulio: ¡La pinta efímera que hicieron en Reforma fue una estupidez!, ni siquiera 
se les ocurrió hacer una galería fotográfica o un documental para dejar registro 
del hecho, ¡vamos, ni siquiera para internet lo consideraron! 
 
Respuesta: Grabamos un documental de media hora que pronto vamos a 
exhibir. 
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Pepe Ruedas pregunta: Si ya hay un reloj por el Templo Mayor, ¿por qué 
gastar en otro en 20 de Noviembre? Me gustaría que ustedes pusieran de su 
bolsa, haber si no les parecen tontos esos gastos… 
 
Respuesta: No es tonto gastar en el recordar juntos, critica y creativamente lo 
que ha ocurrido, de bueno y de malo, en este país y en esta ciudad. 

 
Zapata ViVE !!! pregunta: En la lógica de que situación de bonanza de la 
Nueva España, en el inicio del siglo XIX, no buscaba su independencia y que el 
virreinato antes de 1820 tenía más fuerza que antes de que iniciara el 
movimiento de Hidalgo, ¿cuáles festejos del Bicentenario? 
 
Respuesta: Pues si tenía fuerza pero, en 1808, entraron en crisis las 
monarquías ibéricas de España y Portugal por el empuje de los imperios inglés 
y francés. En 1810, producto del vacío de poder que se produjo en la Nueva 
España y otros virreinatos, estalla la insurrección social. 

 
Bicentenario ...de que !!: La disputa por el poder en México, se ha dado entre 
derechas conservadoras, ultraconservadores y moderadas, pero nunca con 
una masa crítica o que sus líderes provengan de sus filas. Los movimientos de 
Independencia y de la Revolución, si bien se perdieron vidas, terminaron en 
una caricatura de gobiernos y decisiones gubernamentales que no han creado 
un país fuerte, educado y progresista. Los festejos deben de ser discretos y 
austeros. 
 
Respuesta: No estoy de acuerdo. Te recomiendo documentarte, por ejemplo, 
sobre la Historia de los movimientos socialistas en México del siglo XIX. Gastón 
García Cantú publicó un libro muy interesante sobre el tema: Lo Público, edit. 
Era. 

 
EPQ pregunta: Enrique Márquez, quisiera saber cuándo van a dar a conocer 
el programa de festejos del Bicentenario de la Independencia y del Centenario 
de la Revolución. 

 
Srta. Rosa: Iturbide no llegó solo al poder, a pesar de que era un carnicero y 
bestial militar, lo apoyaron en su asunción dos liberales radicales “amantes de 
la patria”, Valentín Gómez Farías y Vicente Guerrero; uno, líder de los ultra 
radicales liberales, y, el otro, un valor “indiscutible” de la Independencia de 
México. Esas malas decisiones nos acompañan, hasta ahora, con Calderón. 
 
Respuesta: Desde el comienzo del movimiento de 1810 Iturbide estuvo en 
contra de la Independencia y, en efecto, hoy aparece, en el México crítico de 
esta época, como un eco nefasto, pues en 1823 el Congreso lo declaro traidor 
a la patria. 

 
Mister Raleigh: Si con el triunfo de la Independencia, la nación estaba en 
quiebra, el pueblo sumido en la pobreza y el hambre, pues han pasado 200 
años y todo sigue igual... Calderón ni los panistas cambiaran la situación del 
país, ya que así les conviene. Para los azules, México, es su Hacienda y no 
van a permitir escándalos en su patio. Pobre izquierda, pobre pueblo sumido en 
su ignorancia y en sus miedos... 
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Respuesta: La pobreza subsiste de un modo preocupante, estoy de acuerdo, 
pero también es muy preocupante el ascenso de la violencia. 

 
Santa Ana pregunta: ¿Alguien me puede decir porque mientras se sepultan a 
dos personas en Iztapalapa por una tragedia, estén pensando en lanzar una 
megatontería en el Zócalo con una multitud cambiando baba, digo besándose? 
 
Respuesta: En una ciudad tan grande y tan compleja como esta hay, en 
efecto, situaciones muy dolorosas como la de Iztapalapa e iniciativas gozosas 
como las de los besos. 

 
Don Chucho pregunta: Damos pena ajena, Doctor Márquez, con un 
presidente blandengue, priistas y panistas en el saqueo abierto del país; 
Marcelo Ebrard, a quien nadie le cree; recesión, pobreza y marginación. ¿A 
quién quieren verle la cara? ¡¡Los festejos sólo son un trapecio para burócratas 
como tú!! 
 
Respuesta: Marcelo está ejecutando una política de un gran alcance social. 

 
Don Mentiras pregunta: ¿La Revolución Mexicana si fue Interrumpida como lo 
afirma Adolfo Gilly? 
 
Respuesta: Esa es una discusión superada. Gilly escribió aquel famoso libro 
desde una concepción teórica trotskista. 

 
Sebastián pregunta: Si estamos rumbo al Bicentenario y el Centenario, ¿por 
qué la imagen de la ciudad no va acorde con su imagen que quieren 
promover?, por lo que se ve no hay una unificación de criterios y cada quien 
jala por su lado. 
 
Respuesta: Lo que pasa es que ya no existe el viejo poder central y univoco 
que hablaba siempre de la unidad. Ahora lo que nos da equilibrio es el 
funcionamiento de una diversidad. 

 
Pedro Salazar pregunta: Otra vez el concurso de la imagen del DF... ¿tiene 
algún caso?, si la primera vez fue un fracaso, segundas veces no sabe igual y 
hasta desconfianza hay.... Ninguno refleja el espíritu de la Ciudad. 
 
Respuesta: Respeto tu opinión. 

 
Guillermo Guerra Hernández pregunta: Buenas tardes Dr. Enrique Márquez 
Jaramillo, ¿la crisis económica, ha modificado las expectativas de la 
celebración del bicentenario y centenario? 
 
Respuesta: No, porque nosotros, desde que iniciamos nuestros trabajos, nos 
pronunciamos por un Bicentenario Social. 

 
Egoísmo Público pregunta: Los criollos en el poder cometieron una atrocidad 
de perseguir y masacrar a familias enteras de españoles y españolas, con 
esposas y esposos mexicanos e hijos mexicanos al condenarlos al destierro y a 
la muerte en camino a Nueva Orleans. Y de pilón, a muchos de ellos los mató 
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la fiebre amarilla. ¿Por qué no se saca a la luz pública todas las atrocidades 
que han realizado los criollos independentistas? 
 
Respuesta: ¡Cómo no!, nosotros estamos dando a conocer, por ejemplo, cómo 
se asesino a Primo de Verdad, precursor de la Independencia en México. 

 
FER pregunta: ¿Es cierto que Miguel Hidalgo no tenía ni la menor idea de lo 
que hacía, ya que ni siquiera pensó en darle Independencia a la Nueva 
España? 
 
Respuesta: Si sabía lo que hacía. 

 
Elia pregunta: ¿Para el Bicentenario y el Centenario, hay campañas turísticas 
hacia la Ciudad?, ¿tienen alguna sorpresa? 
 
Respuesta: Sí, rutas de turismo interno por los 137 pueblos originarios que 
tiene la ciudad. 

 
Puebla de los Ángeles: Si en este país se tuviera una conciencia de nación e 
identidad, no fuera necesario festejar farsa tras farsa. Integraríamos un país, 
equitativo, sustentable, pero los grupos de poder se aferran a la ubre, y los 
perredistas no son la excepción. 
 
Respuesta: Recordar críticamente la Historia, como lo proponemos, no es una 
farsa. 

 
Caminantes pregunta: ¡¡Cuánta demagogia Bicentenaria, patriotera y 
ramplona!! Los españoles y los europeos, así como los gringos, tienen en sus 
manos el Sistema Financiero del país y siguen saqueándolo. ¿Independencia?, 
¿autonomía? Conozco su filosofía: vivir fuera del presupuesto es un error. 
 
Respuesta: Respeto tu opinión. 

 
Juan Saldívar pregunta: Besos, relojes, fastidios con las obras, policía 
corrupta, asaltos, ¿tendrán algunos beneficios económicos para la población 
los festejos de la Independencia y la Revolución??? 
 
Respuesta: No, hay muchas cosas más, que son positivas en la ciudad. 

 
Ofelia López Torres: Los eventos de 2010 deberían ser canalizados para 
atraer mayor turismo, trabajo y beneficio para los capitalinos y no frivolidades 
 
Respuesta: Estoy de acuerdo. 

 
Alma Rosa: ¡¡Enrique Márquez deja de robar!! 
 
Respuesta: Nunca he robado. 

 
EPQ: Enrique Márquez, me dio gusto saber que coordinas los festejos del 2010 
en la Capital de todos los mexicanos; somos los depositarios de los símbolos 
patrios y por ello la Ciudad de México debe hacer un papel decoroso, 
destacado, para ser recordado por las generaciones de jóvenes mexicanos a 
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los que erróneamente se les ha escatimado la enseñanza de la historia y si no 
conocemos nuestra historia, como pueblo, no sabremos hacia dónde dirigir 
nuestro destino como nación 
 
Respuesta: Gracias. 

 
Retro pregunta: ¿Qué pasó con la expedición 2010 (no me acuerdo si así se 
llamaba)?, ¿arrojó algo interesante?, ¿va a servir de algo? 
 
Respuesta: Expedición 1808. Pronto se va a exhibir por televisión. 

 
Tulio: Como que el gobierno federal ya les expropió a Primo de Verdad (ya 
aparece en monedas de 5 pesos y, por cierto, fue el primero), ahora sólo falta 
que ustedes hagan fiesta con el reaccionario de su alteza serenísima Iturbide 
para que se acaben de voltear los papeles…. 
 
Respuesta: No, la emisión de monedas de Primo es un reconocimiento. 

 
Rafael pregunta: ¿Como cuáles son esas cosas positivas que habla usted 
para la ciudad? 
 
Respuesta: Becas a los jóvenes, a las madres solteras, más transporte 
público... 

 
Tirano: Ya llegué y lástima que no pude entrar desde principio pero, ¡¡Viva la 
Revolución cabrones!! 
 
Respuesta: ¡¡Que viva, cabrones!! 

 
Pato pregunta: El populismo que ejerce Ebrard está impregnado en todas sus 
actividades, incluida la secretaría de Turismo, Instituto de la Juventud, 
Inmujeres, etc. ¡Puras tonterías!, La Bi 100 no se queda atrás… 
 
Respuesta: La Bi100 va como una máquina... 

 
Yenny pregunta: ¿Usted está de acuerdo con los que dicen que el Gobierno 
de Calderón no tiene nada que celebrar porque efectivamente la Revolución 
surgió en contra de la derecha y de los ricos? 
 
Respuesta: Caliente, caliente, caliente..... 

 
Isaías: La izquierda no sabe gobernar, son unos parásitos 
 
Respuesta: ¿Por qué? 

 
Maricruz pregunta: ¿Cuáles son los méritos que tiene usted, el Coordinador 
de unas festividades tan importantes? 
 
Respuesta: No me toca a mi responder; pregúntaselo al Jefe de Gobierno, 
quien me encomendó esta honrosa y grande responsabilidad. 
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Ignacio Sánchez de Armas pregunta: ¿Ustedes están haciendo todo esto de 
las celebraciones como una campaña para que Marcelo sea Presidente? 
 
Respuesta: No, estamos tratando de elevar la autoestima colectiva a partir del 
reconocimiento de la grandeza y la profundidad de nuestros hechos pasados. 

 
Raquel Henestrosa: ¡¡Si Zapata viviera no estuvieramos tan jodidos!! 
 
Respuesta: ¿Tú crees? 

 
Jaime RG pregunta: Porfirio Díaz hizo unas conmemoraciones en el 
Centenario, puso en marcha grandes obras, ¿ustedes qué van a hacer? 
 
Respuesta: Sobre todo fomentar un conocimiento critico de nuestro pasado. 

 
Rodrigo Pérez-Heed pregunta: Con la crisis y la pobreza en la que se 
encuentra la mayoría, ¿crees que debemos de celebrar algo en el 2010? 
 
Respuesta: Muchas cosas. 

 
Teo pregunta: ¿No es mejor atraer turismo y sacar adelante con empleos a los 
chilangos que ofrecerles chatarra histórica? 
 
Respuesta: ¿Cuál chatarra histórica? ¡Demuéstramelo! 

 
Zaratrusta: No hay peor cosa que un panista en el poder… 
 
Respuesta: Absolutamente de acuerdo. 

 
EPQ: Me permito responder esa pregunta, diciendo que el Doctor Márquez es 
un académico estudioso de la historia y además es una persona con un 
compromiso y conciencia social, que son los elementos que se necesitan para 
festejar a fondo estos eventos y no caer en el mercantilismo, como lo está 
perfilando el Comité de la Federación… 
 
Respuesta: Gracias por el elogio tan desmedido. 

 
LIZA pregunta: ¿Cuántas personas integran su equipo para esta gran 
responsabilidad? 
 
Respuesta: 8. 

 
Claudia Heredia pregunta: A mí se me hace que la cosa esa que colgaron al 
lado del gobierno del DF está de más, ¿sólo para llevar un conteo regresivo?, 
¡es una pérdida de posibilidades y espacio! 
 
Respuesta: La semana que viene proyectaremos en la pantalla videos muy 
interesantes y pedagógicos. 

 
Josefina Díaz pregunta: Doctor Márquez, usted que tanto presume el Palacio 
Virreinal, dese una vuelta por las escaleras que se encuentran por el lado de 5 
de Febrero y vera el descuido total en que se encuentra. Los administrativos ni 



 

 10 

les importa (léase Felipe Bustos), a pesar de que es notorio la mancha por una 
fuga de agua o de cañería no la arreglan, las escurrideras en toda la escalera 
está deteriorando el lugar. Ya se ha denunciado en otros chats y no pelan. 
¿Tengo que poner una denuncia al INAH?, ¿es necesario? 
 
Respuesta: Le suplico que pase, por favor, a la siguiente ventanilla. 

 
Retro pregunta: Sí es chatarra... ¿de qué le sirven a los mexicanos lo que 
haces? 
 
Respuesta: Para que gente como tu exprese lo que siente, así sea tan 
enfurecido. 

 
Patria o muerte pregunta: ¿Por qué dicen que Benito Juárez sería un peor 
dictador que Porfirio Díaz? 
 
Respuesta: Juárez fue el patriota que salvó y construyó a la República. 

 
Elena Santoyo pregunta: No le dé la vuelta a las preguntas... ¿no es un 
equipo de trabajo que deben hacer las cosas de una manera coordinada?, ¿le 
tiene miedo a Felipe Bustos? 
 
Respuesta: Le tengo miedo a la gente violenta e irracional. 

 
Retro: Oiga doctor, usar los templos de bibliotecas fue un error, ya que nadie 
en la actualidad quiere meterles una arregladita, por eso del turismo... 
 
Respuesta: Cada cosa en su lugar. 

 
Porfirio Centeno: Muchas gracias por sus respuestas, Doctor, muy interesante 
estos chats, saludos y que le vaya muy bien en su encomienda. El que respeta 
a la historia de México, debe de sentirse orgullosos de su historia, ya que 
tendrá claridad en el futuro. 
 
Respuesta: Muchas gracias. 

 
Silva pregunta: ¿Qué piensa del papel de Agustín de Iturbide? 
 
Respuesta: Fue un gran concertador político en 1821, pero en 1823 disolvió al 
Congreso y se puso en contra de la patria. 

 
Salesiano pregunta: ¿Es cierto que las obras de infraestructura hidráulica o 
terrestre siempre fue para beneficiar a los gobernantes como Plutarco Elías, 
Obregón, Miguel Alemán, Miguel de la Madrid, etc.? 

 
Beto Cuevas pregunta: ¿En el DF se están organizando unas celebraciones 
de izquierda y en el Gobierno Federal unas celebraciones de derecha? 

 
Rodrigo Pérez-Heed pregunta: En las actividades culturales andamos muy 
mal, cada día se habla de que Vela se va del Conaculta y que Elena va a dejar 
Cultura del DF, ¿usted como la ve? 
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Respuesta: Sí, andamos muy mal en muchas cosas. 
 

Jaime RG pregunta: ¿Para Usted cuál es el héroe nacional más importante? 
 
Respuesta: Junto con Juárez, la sociedad que ha impulsado los grandes 
movimientos de cambio. 

 
Luis Magos pregunta: ¿Cómo se lleva con Villalpando, el nuevo coordinador 
federal de las fiestas del Bicentenario? 
 
Respuesta: Dialogo respetuosamente con él para llegar a acuerdos. 

 
Kirem Haad pregunta: José Manuel Villalpando, el coordinador del 
Bicentenario de Calderón, en el 2006 en plena campaña presidencial afirmó 
que si Juárez viviera sería panista, ¿usted cree quien afirmó esta gran 
estupidez merece coordinar las celebraciones del próximo año? 
 
Respuesta: Creo que la afirmación fue muy temeraria. 

 
Maricruz pregunta: ¿De dónde saca Usted los recursos para organizar los 
festejos?, ¿de la Secretaría de Cultura?, ¿de dónde? 
 
Respuesta: Del Fideicomiso del Centro Histórico. 

 
Federico pregunta: Cuando renunció Rafael Tovar se rumoró que se iba 
porque no tuvo el apoyo que necesita del gobierno de Calderón, que lo 
obstaculizaron mucho internamente y que no tenía presupuesto, ¿cuál es la 
situación de la Comisión y de su equipo ante Marcelo Ebrard? 
 
Respuesta: He contado con todo el apoyo del Jefe de Gobierno y de casi todos 
los integrantes de su gabinete, ¿está claro, no? 

 
EPQ pregunta: Felicidades y suerte en su encomienda, la ciudad lo necesita y 
sobre todo los niños, quienes deben conocer la historia de México, desde 
diversos puntos de vista, pero sobre todo deben tener paradigmas, modelos a 
seguir, y estos podrían ser los personajes de la historia, esa que el PAN quiere 
ocultar al no dar clases de historia en las escuelas primarias. 
 
Respuesta: Gracias. 

 
Ignacio Sanabria: A la sociedad siempre la han movido los intereses de los 
héroes 
 
Respuesta: A la sociedad la mueve la necesidad de bienestar y democracia. 

 
Víctor Enríquez pregunta: ¿Cuáles cambios? 
 
Respuesta: Muchos. 

 
Santa Ana pregunta: ¿Cuál bienestar? Los habitantes de Iztapalapa no dicen 
lo mismo… 
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Tato: Los familiares de los muertos en el New Divine no piensan igual que 
Usted 

 
Sebastián: ¡Como es mentiroso, doctor Márquez! 

 
Queen: Buenas tardes a todos… 
 
Respuesta: Agradezco a todos su participación. Si quieren escribirme, este es 
mi e-mail bicentenarioem@gmail.com. Se prohíbe el envío de mails injuriosos: 
construyamos una sociedad respetuosa, no la amuelen... 

 
Juan Saldívar pregunta: ¡No prohíba!, ¿dónde está la equidad y la igualdad y 
el respeto a la libre expresión? 

 
 


